

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año. 4'00 ptas
Al trimestre. 1'00
Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COPROPIETARIOS-ADMINISTRADORES

D. José Sanz López
y D. Eduardo Picazo

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

ADMINISTRACION

CALLER DE MIGUEL PLUTEROS, 4 Y 6, PRAL.
Teléfono núm. 192

DIABÉTICOS

Vuestro indispensable pan de gluten se vende en la tahona de DIGES, Jándenes 45.

Don Antonio Maura (1)

Ayer pronunció en el Congreso uno de los mejores discursos que sus labios han dicho y su cerebro poderoso ha dictado. Ciertamente pocas veces se encuentran en un individuo, para competirse mutuamente, tantas condiciones oratorias como Maura posee. Lo físico, lo intelectual, lo moral, cuando se reúnen con el fin de enaltecer a un orador, realizan propósito tan difícil de manera maravillosa, porque la palabra elocuente, como suma expresión del poderío del pensamiento, necesita de las grandezas orgánicas, de los esplendores de la inteligencia y de la salud del espíritu.

La figura de Maura es gallardamente varonil. Su cabeza, artística y expresiva, está cubierta de canas prematuras, que son como el símbolo de la nieve razonadora, puesta en la cumbre de un individuo para atenuar las llamaradas de un pensamiento fogoso y acaso no desengañado. Sus ojos vivos y penetrantes delatan la luz que brilla en el interior del cráneo para esclarecer las ideas en el abigarrado. Su voz llena y vibrante da alas a las palabras para que lleguen pronto y bien a todos los oídos que las escuchan. Su acción reposada y oportuna completa las cualidades físicas que posee el orador tan extimado.

De las intelectuales tampoco cabe decir nada que no sea de elogio tan extraordinario como justo. Maura ha llegado a la primera fila de su partido por los méritos de su palabra, fluida, correcta, vehemente, repleta de ideas...

Me acuerdo ahora de una de las veces en que Maura me produjo mayor emoción al escucharle. Se trataba de la conducta seguida por el gobernador que fue de Valencia, Sr. Ribot, frente a ciertos sucesos verificadas en el campo de la peregrinación obrera. Se quejaban algunos conservadores de que el público hubiese silbado a los romeros sin que las autoridades adoptasen medidas rigurosas. Maura enumeró los recursos que había puesto en juego la autoridad civil dentro de su potestad, y de pronto, dirigiéndose a los inculpados les dijo, sobre poco más o menos: «¿Qué queráis? ¿Que las fuerzas cargasen sobre la multitud? Ah! Pues entonces Valencia habría sido teatro de una catástrofe espantosa, porque la caballería, arrollando a aquella compacta masa humana, compuesta no sólo por los manifestantes, sino también por los peregrinos, la hubiera arrojado al mar desde lo alto de los pretilos del muelle...» Y de tal modo describió el orador los detalles de aquella imaginada, pero posible catástrofe, que estalló un aplauso cerrado en la Cámara; un aplauso que parecía como salva de honor dedicada a sentimientos humanitarios tan hermosamente expresados.

Maura ha desempeñado una vez el cargo de ministro, con sólo esa vez probó que es hombre de mérito, de

(1) Artículo publicado en El Globo el 15 de Jun. de 1896 y debido a la pluma del ex Ministro de Instrucción Pública señor F. Ancoas Rodríguez.

los que forman fuera de los vulgaridades ilustres—también hay ilustres vulgares—que en España suelen ser personajes.

Aun dando por exacta la opinión de Bluntschli, según el cual la política es más arte que ciencia, positivamente sin ciencia no puede haber arte político. Los hombres que llegan al poder sin ideas son calamidades públicas. Entre los políticos de inteligencia cultivada y los que todo lo fian al natural ingenio y al propio desentado, hay la misma diferencia que existe entre el general y el jefe de guerrillas. Bueno será este último para las escaramuzas, pero para las batallas será siempre imprescindible el primero.

Porque Maura tiene ideas, ha dejado huellas de su paso por el ministerio. Acaso porque dejó huellas ha despertado pasiones que a las veces le asentan saetas.

Confesemos que en ocasiones, se acerca algo a la verdad, aunque sea una verdadera tocada de anarquismo; el insigne Herbert Spencer, cuando afirmó que el gobierno ha nacido de la agresión y por la agresión ha sido engendrado.

Los intereses personales, las pasiones particulares heridas, inducen a la injusticia, y la parte bestial que el hombre tiene según dijo De Maistre, suele sobreponerse a la divina, que, de ser completa y única, nos haría perfectos.

Maura, gran orador, jurista eminente, político instruido, de iniciativas acordadas con su tiempo; tiene además una condición característica de su persona: la formalidad.

Llegado a la altura por los esfuerzos del trabajo, comprende que la vida es demasiado seria para echarla a broma. Es afable, sin expansivas vehemencias. Correcto, sin alardes, de no siempre espontánea asequibilidad. Suele ser más frecuente de lo que algunos suponen que quien parece llano y francote en el escenario de la vida, guardé entre bastidores la más irresistible soberbia.

La formalidad es condición apreciablesísima como pocas. Un talento grande en un carácter informal, es como el agua en vasija frágil, que con la mayor facilidad se quiebra y desparrama inútilmente el líquido que contenía.

Quien gusta para sí del orden, de la seriedad y de la corrección, tiene que reflejar necesariamente sus aficiones para lo propio en los cuidados ajenos. Quien es formal en la vida privada, ha de serlo en la pública del mismo modo; y la verdad es que los Gobiernos necesitan mucho de hombres formales.

Y de hombres jóvenes también. Juventud, fuerza social, la más poderosa que se conoce, tú serás siempre la propulsora de todos los progresos! Que los carriles estén bien sentados es necesario; que la locomotora esté dispuesta en cosa precisa; pero sin el vapor que empuja a la máquina, de nada servirán ni la perfección de la locomotora ni el buen asiento de los carriles.

J. F. R.

EN EL COTO DE VALDEBUY

se vende VINO de cosechero al precio de

TRES pesetas arroba

RECORTES

Dice La Crónica:

«Sería conveniente que los tenientes de alcalde diesen órdenes para que desaparecieran de la vía pública, por las noches, los muchos carros que sus dueños dejan abandonados, por los peligros que ofrecen a los transeúntes.»

Por decir eso en el Ayuntamiento muchas veces los concejales mauristas y por haberlo comentado en este periódico; nos han dicho desde El Liberal y La Crónica que eran exageraciones y ganas de hacer política.

La Crónica, propone en su último número que el señor Madrigal convoque a una reunión para constituir la juventud liberal porque entiende el colega que a la Diputación y al Ayuntamiento debe llegar nuestra juventud que estudia y para ello servir de ejecutoria la tribuna o el libro.

¡O el óvulo! añadimos, nosotros porque va siendo cosa de tomar a broma lo que de algún tiempo a esta parte estamos leyendo en ciertos periódicos locales.

¡Por Dios, y los Santos!

Que la juventud que estudia y que tiene como ejecutoria el libro y la tribuna acuda al señor Madrigal para que presida a esa plejada de intelectuales, es fuerte cosa.

Después de menospreciar a los viejos liberales que ocuparon los primeros puestos en esta Capital, venir a querer fundar organismos para que los presida el señor Madrigal, no puede tomarse en serio y ya hemos oído a alguien decir que los redactores de La Crónica, no deben quedarse ahí sino fundar también un Ateneo científico, literario y artístico o una Academia de Ciencias exactas y eleva a la presidencia al Sr. Madrigal y a la secretaría a don Felipe Cuadrado.

A La Crónica le parece un efecto teatral lo de la querrela de nuestro Director contra el Gobernador civil.

Y son jóvenes y son liberales los que escriben eso?

Y hay Letrados en la redacción de La Crónica?

Pues no se contentan con quitar importancia a lo que ha hecho el Gobernador civil, infringiendo preceptos de una ley que creíamos bastaba copiar, como hicimos, para que quien sepa leer viera claramente el desafuero sino que dicen que Maura ha defendido que eso no es coacción.

¡Que enormidad! ¡Maura jefe del Gobierno que hizo la ley electoral vigente, iba a defender que volantes como los firmados por nuestro Gobernador, no son constitutivos del delito de coacción electoral!

Esperamos que La Crónica en su próximo número nos señale la ocasión, el día en que Maura dijo eso en el Congreso y el Diario de sesiones en que conste su dicho para convencernos.

Si no nos lo indica La Crónica, que nos perdone, pero creemos que solo existe en la imaginación del que tal disparate sostiene.

Nosotros insistimos en que lo hecho por el Gobernador civil es constitutivo de un delito de coacción electoral y lo demostramos con solo parafrasear el artículo 68 de la ley electoral.

Dice el citado artículo:

«Cometen además el delito de coacción electoral, aun que no conste ni aparezca la intención de cohibir o ejercer presión sobre los electores, e incurrir en la sanción del artículo anterior: Primero. Las autoridades civiles (creemos que el Gobernador civil es una autoridad

civil mientras La Crónica no nos demuestre lo contrario) militares o eclesiásticas que prevengan o recomienden a los electores que den o nieguen su voto a persona determinada (creemos también que el decir a los alcaldes el Gobernador «significo» a V. que el candidato ministerial lo es D. Vicente Madrigal Justel al cual deberá V. prestar todo su apoyo no dudando tendrá en ese pueblo una nutrida votación cual corresponde a las fuerzas con que en ese pueblo cuentan los amigos del Excmo. Sr. Conde de Romanones a los que dará V. conocimiento inmediatamente» es prevenir y recomendar que den su voto a determinada persona) y los que haciendo uso de medios o agentes oficiales o autorizándose con timbres, sellos, sobres o membretes que puedan tener este carácter recomienden o prueben candidaturas determinadas (y creemos asimismo que el sello estampado en los volantes que dice «Gobierno civil de la provincia. Guadalajara» es un sello oficial y que haciendo uso de él se ha recomendado una candidatura determinada y si La Crónica niega esto peor para ella y los Letrados que en su redacción existen porque tienen poca práctica en la interpretación de las leyes cuando niegan lo que cualquiera que sepa leer, sería incapaz de negar.

De modo que a los famosos volantes les sobran muchas cosas para entrar de lleno en lo que el repetido artículo castiga ya que el delito existe aunque no aparezca la intención de cohibir o ejercer presión, y digan nuestros lectores si no aparece bien clara esa intención en el Gobernador civil, y si no es terminante la recomendación de una candidatura determinada, y si no es oficial el sello que se usó y si no es autoridad civil la persona que los suscribió.

Dá verdadera pena tener que discutir estas cosas, y más pena aun ver hasta qué punto algunos periodistas liberales desprecian la ley, y confían en la impunidad en que pueden quedar delirios de esa ciudadanía.

El tinglado de la Prensa

El Sr. Suárez se dolió de que para una función a beneficio de la Asociación de la Prensa Alcarreña se pensara poner en escena la obra estrenada con gran éxito en el Teatro Lara original de nuestro entrañable compañero ex-redactor de este periódico y colaborador de otros colegas locales, D. Francisco de Viu, titulada «Las nubes».

Flores y Abejas, recogió ese suelto y se dolió de la poca consideración que con los periodistas se tiene en Guadalajara.

La Crónica en un artículo con el mismo título que encabeza estas líneas, se queja de lo que el Sr. Cordavias escribió en su sección festiva y da un palmetazo al Director de Flores y Abejas, quien por su parte se defiende con acierto diciendo que si los que nos llamamos compañeros nos tratamos de semejante guisa que consideraciones podemos esperar del resto de nuestros convecinos?

Vamos a dar nuestra opinión prescindiendo de los zorros y del plumero que ha sacado a colación el Sr. Bravo y Lecea en su carta al Sr. Suárez, porque no hemos concluido de entender que papel pueden jugar los tales útiles de limpieza en esta cuestión.

Ni acertamos a comprender que función es esa a beneficio de una institución que no tiene una peseta ni quiere tenerla porque no se cobran cuotas a sus socios; ni pudimos adivinar para

qué fines se iban a destinar los ingresos de esa función; ni quisimos intervenir en lo que se decía de una obra original de un querido amigo nuestro y de indiscutible mérito, cuyo primer acto no sabrán escribirlo nunca—por muchos panecillos que se coman y muchos homenajes de perro chico que organicen, poniendo en ridículo a personas respetabilísimas,—ciertos periodistas o periodiqueros de acá; ni vamos a volver a ocuparnos de asuntos relacionados con la Asociación de la Prensa que creemos no existe ni falta que hace dada la forma en que algunos caballeros entienden eso de las asociaciones y del compañerismo.

Solo diremos hoy que no podemos como afirma el Sr. Cordavias exigir a nadie que nos respete cuando nosotros no ya respetarnos, guardarnos las más rudimentarias consideraciones no sabemos.

Aquí se usa la ley del embudo, entre periodistas. Quieren muchos que se les trate con afecto de compañeros y luego ellos, por no enfadar al señorito que les paga o sostiene el periódico en que escriben, no felicitan a un compañero en el día de su santo, le excluyen de una junta al dar cuenta de su constitución, o no publican siquiera su candidatura como ha sucedido ahora con nuestro director, creyendo que no se va a enterar el público de que se ha proclamado candidato porque ellos no lo digan.

Estamos hartos ya de callar y no protestar de esas cosas. Hace pocos días y a pretexto de combatir El Liberal al candidato maurista Sr. Barrera, se le zahería, diciendo que todos no podían ser como él, Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Guadalajara y Alcalá de Henares, ex-presidente de la Asociación de la Prensa, Vicepresidente del Tiro Nacional, concejal, secretario de la Cámara Oficial de Comercio, etc.

¡Pues vaya un compañerismo! ¿Qué querrán esos señores, que se de baja en el ejercicio de la profesión de abogado nuestro director o que renuncie a los cargos de concejal y secretario de la Cámara de Comercio para quedar todos iguales? Porque repetimos que creemos ha llegado la hora de no hablar con rodeos ni con eufemismos. Si existiera verdadero compañerismo mientras más títulos y honores pudiéramos dar a los que en la prensa local trabajan más orgullosos debíamos sentirnos y aquí sucede lo contrario.

No, no puede existir aquí Asociación verdad. De ello nos hemos convencido y bien lo sentimos porque muy sinceramente abogamos por su reconstitución y hemos visto que no puede subsistir.

Con dos ejemplos solo demostraremos como nosotros hemos entendido el compañerismo, y luego nos han correspondido muy mal los colegas.

Cuando se celebraron los últimos juegos florales, LA PALANCA y Flores y Abejas venían sosteniendo encarnizadas polémicas. Aquella tarde al leerse La Jota preciosa composición poética del director de Flores y Abejas, el señor Barrera director de LA PALANCA, aplaudió efusivamente y en el número de su periódico en que se daba cuenta de la solemnidad citada hizo constar la clamorosa ovación que se tributó al Sr. Cordavias y elogió grandemente su trabajo.

Cuando el Sr. Suárez estrenó su obra «El cuento de Diógenes», todo el mundo sabía que dicho señor ni saludaba siquiera a nuestro director y este puesto de pie, en el palco del Ayuntamiento, aplaudió con frenesí al Sr. Suárez. Después en la crítica que se hizo en LA PALANCA de tal obra se alabó con todo encomio la primera producción del Sr. Suárez. A los pocos días sabía

mos que el Sr. Suárez había dicho públicamente que le importaba un bledo las críticas de los periódicos locales porque en Guadalajara no había nadie capaz de juzgar su obra.

¿Pero es que cuando convenga a algunos, en Guadalajara solo existen burros, y cuando les parezca bien no debemos ni dejar representar siquiera obras de autores que no sean de la localidad?

Es muy burdo eso y por eso no pasamos.

Y no hemos de ocuparnos más de este tema. Ha sido un desahogo legítimo, que no solo en La Crónica y El Liberal se ha de decir lo que se quiera —que hemos tenido después de aguantar muchos meses y callar muchas semanas.

LA CRISIS

Ya ha resuelto S. M. el Rey la tan discutida crisis política encargando del Poder al señor Dato; al incomparable maestro en el arte de la pastelería barata.

Salimos de Málaga y entramos en Malagón. Ya lo dijo Maura en su discurso último: Los dos son iguales, uno peor que otro. Este otro es Dato y por tanto peor que Romanones.

No hemos de hacer un comentario largo cuando la prensa de gran circulación ha hecho ya tantos sobre la inesperada resolución de esta crisis.

Estamos en días muy críticos. España agoniza, y cuando un sano movimiento de opinión parecía que haría reaccionar a los que no ven, a los que no quieren pensar despacio en el peligro, todo queda igual y el corro sigue manejando el grifo y el vaso.

Ahora le toca manejar el grifo a Dato y aquí no ha pasado nada.

Ya veremos si esta vez pasa algo pues nos parece que la decencia política va a prosperar alguna vez y desbordándose la contenida indignación del pueblo no es fácil saber hasta donde llegará en su empuje.

Nosotros ante la resolución dada a la crisis protestamos como españoles y gritamos ¡Dato, no!

Y esperamos confiados días mejores para España y nos sentimos cada vez más entusiastas admiradores del gran patrio del honrado hombre público en quien confía la gran masa de ciudadanos que no quieren ser cómplices de la bancarrota a que nos llevan los políticos desprestigiados del corro.

Dato está en el Poder, ¡Viva Maura! De elecciones

La Crónica y El Liberal comentan el resultado de la última elección y pretenden sacar consecuencias favorables a la opinión liberal que creen existe en todo el distrito de Guadalajara. Cogolludo.

Nos hemos propuesto esta vez no perder un solo instante la serenidad y como ya en nuestro pasado número digimos lo que venía al caso no hemos de cansar a nuestros lectores con divagaciones que no resultarían nunca tan elocuentes como los hechos que ha presenciado el público.

En la mayoría de los pueblos donde se había hecho correr la noticia de que se había retirado de la lucha el señor Barrera, y en cuyas secciones no tenía el candidato maurista interventores, se ha volcado el censo sin acordarse los que lo hicieron de que algunos de los electores que figuran votando fallecieron y otros se encuentran ausentes o impedidos de salir de sus casas.

La presión ejercida por el G. Bernadot C.V. y el dinero que se ha gastado

el candidato liberal también son factores que olvidan los colegas al comentar el triunfo y la enorme diferencia de votos: 6.649 el señor Madrigal y 771 el señor Barrera. Pero el más lerdo vé en esa misma diferencia la mayor prueba del pucherazo.

Nosotros, con permiso del Liberal y de La Crónica, estamos orgullosos de lo ocurrido porque se ha evidenciado que poca fuerza deben tener los romanonistas en este Distrito cuando a tales desmanes han tenido que llegar para luchar frente a un candidato tan modesto como el señor Barrera, y porque en los pocos pueblos que se han constituido de verdad las mesas, bien claramente se ha visto que se abstienen de votar muchos liberales que no estaban conformes con el candidato y en cambio o salía victorioso el señor Barrera como en Cabanillas y El Cubillo o se partía la votación con pequeña diferencia entre los dos candidatos.

Pueden seguir los liberales tomando a broma nuestra fuerza en la opinión desde los periódicos, pues en la práctica ya hemos visto como han luchado con malas artes pero denodadamente.

Seguiremos nuestro camino y no desmayaremos. Vá a aplicarse pocas veces ya el artículo 29 en esta provincia. Queremos seguir proporcionando éxitos a los liberales y verlos luchar.

El Liberal ha tenido el pudor esta vez, no nos quedaríamos tranquilos si no lo reconocieramos noblemente, de no tratar el asunto de los volantes del Gobernador.

Ni una palabra dice referente a ese particular. Es bastante elocuente su silencio y reconocemos que el sonrojo que ha debido producirle tan descarada coacción le ha impulsado a no intentar la más mínima defensa del Gobernador. Queremos ser justos y bien sabe Dios que con verdadera complacencia lo confesamos: honra al colega ese rasgo de pudor político.

Solo Maura puede salvar al país de los graves peligros que le amenazan.

En Maura confia el Ejército y el pueblo sano.

No hace falta por tanto que el Rey llame a Maura para entregarle el Poder.

Le están llamando a voces quienes pueden traerlo algún día. Amén.

MAURA Y EL MAURISMO

(Conclusión)

Enseña la Historia que los pueblos se han educado políticamente mientras han tenido Poderes débiles y, viceversa, han caído en postración cuando han descansado en la firmeza del Poder. Quizás ahora se está repitiendo en España el primero de ambos experimentos. Y a fe que si hemos de vigorizarnos en la misma proporción que nuestro Poder público es afeminado y enteco, pronto aherrojaremos al orbe.

Es positivo que en nuestro pueblo se advierte un halagüeño despertar. En el orden económico como en el cultural, en la Ciencia como en las Artes y en la Industria, en el sentido jurídico, en los resurgimientos regionales, en la renovada influencia de la Historia, y en otros mil órdenes, España avanza visiblemente. So-

lo en lo político perdura el atascó. Y aun en esto, el malestar ya es principio de curación.

Más rico y educado el pueblo, fácilmente prenderá en él la semilla de una política de decencia. Acaso Dios ha trazado la rara situación de España para que el país pueda cotejar el desgobierno presente con la dignificación posible; cotejo que no habría hecho estando Maura en el Poder y quedando en la sombra las aptitudes del Sr. Dato y del Sr. Conde de Romanones, difíciles de presumir no viéndolas.

La lucha ordenada y sistemática contra el caciquismo está por emprender, la ley de responsabilidad de funcionarios públicos está sin aplicar; urge ahondar en las campañas de depuración administrativa, yendo desde la insinuación hasta el escándalo, con parada, naturalmente, en el ejercicio de acciones populares ante los tribunales de justicia; hay que estudiar y difundir los problemas de la economía y las exigencias de la defensa nacional; hay que batallar sin tregua por el saneamiento del sufragio y por la eficacia del Parlamento; las libertades y las Haciendas locales claman por defensores, no menos que los moldes jurídicos y pecuniarios de la agricultura... En suma, hay que preparar al Estado para que sirva, fecunde y proteja los empeños de España, que ahora empieza España a conocer. Hoy no podría decirse con exactitud que sigue sin pulso.

Esto requiere periódicos, Ligas, campañas, Comités, inversión de dinero, organización de trabajos, reparto de disgustos y responsabilidades. ¿No creen los mauristas que es esa una honrosa aplicación de sus energías y que para ella no hace falta aguardar a Maura ni contar con él?

Los del sentido práctico—mesnaderos de Bentham sin sospecharlo—arguirán que todo eso es obra larguísima, y que quienes la emprendan no cogarán el fruto. Verdad como un puño. Mas así son todas las luchas por el ideal. El sembrador se da por muy satisfecho con calcular que puedan ser recolectores sus nietos. Las aportaciones que al caudal político han hecho carlistas, socialistas, regionalistas y republicanos han requerido que se consuman varias generaciones antes de que el menor de los propósitos llegue a estado de encarnación. ¿Por qué han de ser de condición más grosera los mauristas, si nacieron por un arranque lírico e hicieron bandera del desinterés?

Los que conserven la fe que un principio les animó, amplio programa tienen en que emplearse, sin necesidad de pensar en Maura-Júpiter. Y aquellos otros que después de estudiarse bien a sí mismos, descubran que su maurismo se reduce a apétecer que mande Maura para que haga ministros, diputados y concejales, para buscar el favor en el concurso, para encaramarse en su aldea, para triturar al vecino o para lograr la resolución del expediente o del pleito, tienen trazado su derrotero enterándose de si hay todavía conventos o cuarteles donde repartan las sobras del rancho.

Angel Ossorio.

REGREATIVA

Los consejos del tío Roque

Una noche toledana fué aquella de marras para el tío Roque y Pepillo. Ni padre ni hijo consiguieron pegar sus párpados, por más esfuerzos que hacían para entregarse en los dulces brazos de Morfeo. Durante la penosa y larga vigilia nocturna, imágenes mil, ideas luminosas, temores trepidos cruzaron como en Calidoscopio por la exaltada fantasía de nuestros develados personajes. Por momentos anstaban anibos que la brillante aurora despuntarse sobre el horizonte, y con sus sonrosados resplandores viniese a iluminar aquellas dos almas

que se amaban mutuamente, pero que en esta ocasión se encontraban distanciados por contrarios pensamientos. El tío Roque ya tenía hilvanado el discurso—reprimenda que iba a espetar a su hijo Pepillo. Este, por su parte, ya se había medio resignado a llevar con paciencia la filípica de su padre, y se encontraba animado de los mejores deseos, como hijo docilón que era, a seguir a pie juntillas los sabios consejos del bondadoso tío Roque.

Tan pronto vió éste que la luz de la mañana penetraba por las rendijas de la ventana de su dormitorio, saltó de la cama, vistiose con ligereza y llamando a su hijo Pepe, le habló en tono templado y serio. Ahora escucha con atención lo que te voy a decir, pues aunque no sé de letras, no me la pegas tú ni nadie.

Ese maestro socialista, como todos los que le hacen córo, son unos vivos, que quieren medrar a cuenta vuestra sirviéndose de cuatro fontines para embaucarlos, y lograr de este modo escalar los primeros puestos de la sociedad, dando después un soberano puntapié a los que, bobalicones, les sirvieron de escalera para subir.

La generalidad de ellos, por no decir todos, suelen ser unos arrapiezos, unos descamisados, unos pelafustanes; quizás malos hijos que los echaron de sus casas y de sus pueblos por revoltosos; tal vez algunos han tenido que huir el bulto de la Guardia civil, para no dar con sus cuerpos en un calabozo. No todos son lo mismo: los hay malos, y los hay peores. Algunos, los principales, los que discursen, suelen ser más astutos y sagaces, y con lenguaje rimbombante y aparatoso, seducen, engañan y hasta electrizan a los que los escuchan.

Yo, que soy muy viejo, (contaba el tío Roque sus setenta años bien cumplidos) conozco la aguja de marear y el pie de que cojean esos pollastros. Yo sé de uno de ellos (porque lo he visto con estos propios ojos que han de comer la tierra) que, cuando predicaba a los pobres obreros, lo hacía con blusa y zapatos deslustrados y rotos, y teniendo que viajar tomaba billete de tercera, pero el muy ladino, al llegar a la próxima estación cambiaba de traje y de coche, poniéndose su luciente y rico gabán, mientras que repanchigándose en multitudinaria bufaca, reíase con estrepitosas carcajadas de aquellos infelices que poco antes le aplaudían sus bufonadas. Ya ves tú, Pepillo, cómo una cosa es predicar y otra dar trigo, como dicen por ahí las gentes.

Si todos esos truhanen contra los ricos, es porque ellos no lo son; pero si alguna vez llegan a conseguir, por buenos o malos caminos, una regular fortuna, entonces, Pepillo, se hacen conservadores: conservar dineros. Yo no niego que haya desgraciadamente bastantes ricos que en vez de acordarse de los pobres y socorrerlos con largas limosnas, emplean sus riquezas en juergas, banquetes y comilonas, insultando de este modo al pobre que muere de hambre; pero también hay que ser justos y reconocer que los obreros del día se van haciendo muy señoritos y quieren codearse con gente de alto coturno, tomar su correspondiente café, ir al teatro, al cine, a los toros, etc. etc., y esto amigo mío, no puede ser. No en vano dice el refrán: cada oveja con su pareja, es decir, que un pobre jornalero, un albañil, un herrero, un zapatero, etc., no debe igualarse ni juntarse con un abogado, un médico, etc., con las pretensiones de alternar con ellos en todo y por todo. Por mucho que vociferen los llamados socialistas, jamás podrán hacer que desaparezcan las diferencias de clases. Querer cambiar el orden establecido por Dios, es querer que marche un re-

loj cambiando el orden de las ruedas. No hay que darle vueltas: Dios es más sabio que todos, y cuando así permite que haya ricos y pobres es porque conviene al bien de la sociedad.

Te vuelvo a repetir, Pepillo, que no quiero que pongas los pies en esa escuela, que te borres y punto concluido. Tú sé siempre honrado y trabajador y nunca te faltará que comer, como no le ha faltado a tu padre; mas si no sigues mis consejos, tu paradero final será la cárcel, deshonorando a tus padres que tanto te quieren.

S.

Si quiere V. economizar dinero HAGA SUS COMPRAS EN EL BAZAR La Tijera de Oro

donde encontrará un enorme surtido en sastrería, ropas hechas para caballeros y niños, sombrerería, gorras, calzados, corbatas, camisería, guantes, relojería, artículos de viaje, paraguas, bastones, impermeables y otros mil artículos.

RELOJERIA FINA

de las mejores marcas, a precios increíbles. Cristales para reloj desde 0'25. Los calzados que vende esta casa son hechos a mano, en taller propio. Colosal surtido en gorras a 50 céntimos. Por su sistema de venta, esta casa es la que más vende y a precios más reducidos. Precios fijos verdad marcados en todos los artículos.

Calle de Miguel Flórez, 67 y 69 (Mayor baja)

Teléfono, 132 - Guadalajara

RECTIFICANDO

Sr. Director de LA PALANCA:

Muy señor mío y estimado amigo: En el último número de LA PALANCA, y con motivo de la elección de un diputado provincial por este distrito electoral se ha publicado un artículo en el que, debido sin duda, a una errónea información, se hacen afirmaciones exentas de todo fundamento a la vez que ofensivas para el Sr. Administrador judicial de este abintestato D. Luis Bahía.

En el mencionado artículo, atribúyese a dicho señor haber ejercido presión sobre los empleados del abintestato en Guadalajara para que votasen la candidatura romanonista, cosa en verdad, falta de razón y de justicia.

Como representante, aunque indigno, en esta capital, de tan respetable señor, he de preguntarle qué actitud habíamos de observar en la referida elección, manifestándome que como administrador judicial del abintestato, venía tomar parte en las contiendas políticas y, por consiguiente, dejaba en libertad a todos los empleados para que, en la emisión del sufragio, procediesen según el dictado de su conciencia.

Esta determinación del Sr. Bahía fue transmitida a los empleados con misma fidelidad y aun empleando sus mismas palabras.

Me consta que la mayor parte de los empleados, bien por simpatía, por costumbre, o por otro género de consideraciones, han votado la candidatura maurista, cosa que seguramente no hubiera ocurrido de ser ciertas las órdenes que supone dadas el autor del artículo.

Y apelando a su caballerosidad, le ruego una completa rectificación de los conceptos referidos, a fin de que la respetabilidad y el buen nombre del Sr. Bahía, así como también la seriedad de los que estamos encargados de cumplir sus órdenes, queden en el lugar que les corresponde.

A lo que le quedará muy agradecido su affmo. amigo y s. s. q. b. s. m.

Manuel Moreno. Lamentamos mucho no poder acceder a la rectificación que nos pide D. Manuel

Moreno, quien como el Sr. Bahía pueden adoptar la determinación que gusten.

Nos consta y lo probaremos en caso necesario, que el Sr. Moreno tuvo el sábado por la noche una conferencia con el señor Alcalde y que éste a la mañana siguiente repartió entre los guardas de la casa ducal candidaturas del Sr. Madrigal, así como que el candidato encargó con anticipación la comida que había de servirse por su cuenta a dichos guardas.

De modo que según nuestros informes hubo convenio previo que determinó al Alcalde a repartir unas candidaturas que nunca se ha atrevido nadie a distribuir sin permiso de la administración de la señora Condesa.

Nos consta en cambio que de los dependientes de la casa que residen en esta capital algunos han votado al candidato maurista, por no haberselo impedido el Sr. Figueras, y quizá en esa parte tenga razón el Sr. Moreno; pero como nos referíamos principalmente a los guardas del Monte Alcaría y creemos que el Sr. Moreno a quien conocemos bien no había de contrariar órdenes del Sr. Bahía, seguimos entendiendo que hubo convenio para que se votara al candidato liberal.

Y como no interesa a nadie este asunto, prometemos no volver a ocuparnos de él.

Dato, al encargarse del Poder conferenció con Romanones. La entrevista fué cordialísima; como entre compadres. La franquichela vá a seguir, si los ciudadanos que no aspiran a chupar del bote sinó a que España se salve, no interrumpen la merienda. Por decoro, por patriotismo, por decencia, hemos de protestar los españoles que no tomamos parte del corro, de la actual situación política.

De la sociedad

La Srta. Amparo Bravo y Bartolomé, hija de nuestro querido amigo el elocuente Abogado y Jefe de Pósitos señor Bravo y Lecea, ha terminado con brillantes notas los estudios del Bachillerato graduándose pasados días después de notables ejercicios.

Nuestra enhorabuena a sus padres que deben sentirse orgullosos de tal hija en quien Dios quiso reunir todas

las gracias y encantos de la mujer más bella, y el talento y laboriosidad del hombre más estudioso.

Con los señores de Barrera están pasando unos días su hermana la señorita María de Medrano y su sobrina Clarita de Medrano Rivas.

Enviámos nuestra felicitación a los señores de Malaguilla por el brillante resultado obtenido por sus bellas hijas Sofía y Elvira en sus estudios del bachillerato, en los que han conseguido bastantes matriculas de honor.

La respetable señora doña Catalina Heredia tía de la señora viuda de Cafiete, se encuentra enferma de gravedad. Hacemos votos por su restablecimiento.

De Granada donde han pasado unos días han regresado hoy, nuestros queridos amigos el copropietario de LA PALANCA D. Eduardo Picazo y el Jefe de la Sección de Estadística D. Facundo Martínez.

Se encuentra pasando unos días en esta población al lado de su familia, nuestro querido amigo D. Matías Ampuero.

El jueves último y en la iglesia de San Nicolás, tomó la primera Comunión la monísima hija mayor de nuestros buenos amigos, los señores de del Río (D. Fernando).

El día 13, festividad de San Antonio celebrarán sus días las distinguidas señoras y señoritas de Perogordo, viuda de Corrales y Susanna, y señores de Molero, Boixareu, del Valle, del Vado, Carrasco, Paréllada, Gómez-Tortosa, Bernal, Ayuso, Núñez Sierra, Vicenti, Andújar Marín, Romero, Pajares, Corral, Muñoz, Cué y Sánchez Neira. Reciban todos nuestra felicitación.

Ha regresado de Madrid después de pasar unos días con sus padres políticos la distinguida esposa del doctor Castañs.

Ha terminado el primer año del Bachillerato con brillantes notas la encantadora señorita de Infante, hija del Secretario de la Diputación Provincial. Enhorabuena.

El jueves estuvo en Guadalajara siguiendo su tradicional costumbre de presenciar la procesión del Corpus, el distinguido periodista y chispeante escritor D. Juan Pérez Zañiga.

Con mucho gusto felicitamos a los estudiosos jóvenes D. Eduardo Ayuso y D. José de Castro que después de brillantísimos ejercicios han obtenido el título de Bachiller.

El día 21 del actual se celebrará en la Iglesia de la Concepción de Madrid, el enlace de la bella y virtuosa señorita Isabel de Bartolomé, hermana de la distinguida esposa de nuestro muy querido amigo D. Tomás Bravo y Lecea, con el ex-Presidente de esta Diputación Provincial, ex-Gobernador civil, Comisario Regio de Fomento y Diputado provincial por Guadalajara Cogolludo D. Victoriano Celada, caudalado propietario de Cabanillas del Campo.

Después de la ceremonia a la que sabemos concurrirán todos los alcaldes del Distrito que representa en la Diputación el señor Celada, casi todas las autoridades y concejales de Guadalajara, y las numerosas amistades con que cuenta la familia de la novia, serán obsequiados todos con un banquete en el Hotel Ritz.

La fiesta del Corpus

Con gran solemnidad y mucha animación se ha celebrado en Guadalajara este año la fiesta del Corpus y aunque la procesión no pudo terminar el recorrido por el fuerte aguacero que cayó cuando llegaba frente a la Iglesia de San Nicolás, numeroso gentío presenció en las calles el paso de los apóstoles.

Las minervas también se han visto concurridas y animadas, no faltando los vistosos altares ni las clásicas limonadas.

Los mauristas de Guadalajara han telegrafiado a su ilustre jefe reiterándole su adhesión inquebrantable.

Los Comités locales de la provincia por conducto de sus respectivos presidentes, se dirigen en estos momentos, por cartas y telegramas al insigne caudillo del movimiento maurista Sr. Ossorio y Gallardo, expresándole su decidido concurso a la obra de regeneración política que el maurismo significa.

La novillada del jueves

Resulta ya tarde para hacer la revista de la corrida celebrada el jueves y no hemos de repetir lo que han dicho ya nuestros colegas al reseñar la lidia de los bichos corridos en nuestro circo taurino el día del Corpus.

Pero si hemos de dar nuestra opinión en un punto que se ha discutido en la prensa, con notoria incompetencia en algún colega donde puede decirse que por ser juez y parte no debiera haberse ni aun hablado de ello.

El Sr. Zamora que ha demostrado en muchas corridas que ha presidido su conocimiento y experiencia en tales lides, supo el jueves evitar un conflicto de orden público y como representante en la plaza de la autoridad, hizo bien en complacer al público mandando retirar un toro, digan lo que quieran los asesores más o menos técnicos que debían saber que suele ser siempre triste papel el de asesor porque en definitiva el asesorado hace lo que él quiere.

Tratándose de una tarde desgraciada y de un público que se encontraba excitado por el espectáculo que presenciaba, no es extraño que el presi-

dente procurase no atizar leña al fuego y no dar lugar a un tumulto.

Hizo uso de su autoridad y si contrarió al asesor y faltó a un detalle de un Reglamento que viene a ser como la carabina de Ambrosio puesto que contiene un conjunto de preceptos hechos para capitales de primer orden en parte, y para todas las localidades en otros casos, en cambio logró restablecer el orden que era su primer deber.

No hay pues que censurar al señor Zamora sinó aplaudirle.

YA LLEGO el riquísimo jabón *Brisas de la Concordia*. Surtido en ocho perfumes. Caja con tres pastillas, 1'50.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 - Teléfono, 64

Gacetas

Comunión.—El pasado domingo se celebró en la casa Inclusa con toda solemnidad el acto de recibir la primera comunión unos veinticinco acogidos de ambos sexos.

Las niñas iban delicadamente ataviadas con sus trajecitos blancos y los niños luciendo lazos propios de la ceremonia; el acto resultó muy conmovedor y edificante, siendo digno de especial mención la hermosa plática que pronunció el Reverendo P. R. de los Panles.

Presidieron la función religiosa el presidente de la Diputación, D. Ramón Casas; el vicepresidente de la Comisión, señor Már; diputado visitador, Sr. Canalejas, y el antiguo funcionario de la Corporación provincial señor Osuna.

Los invitados fueron obsequiados por las Hermanas de San Vicente, que organizaron muy bien la ceremonia.

EL CIRUJANO GALLISTA de Madrid Sr. Meléndez, vendrá a esta población el domingo 24 de Junio, poniéndose a disposición de cuantos quieran utilizar sus servicios.—Los avisos en el Palace Hotel.

Audiencia provincial.—Juicios por jurados señalados para la presente semana:

Día 13 de junio.—Juzgado de Brihuega; contra Felipe de la Paz, por homicidio; abogado Sr. Ochoa, procurador señor Ayuso.

Día 15.—Juzgado de Sacedón; contra Basilio López, por homicidio; abogado Sr. Batanero, procurador Sr. Sanz.

SE DAN LECCIONES de francés, inglés e italiano por el profesor Manuel Baldasano.—Torres, 6, 2.º, izquierda.

Verbena.—El jueves tuvo lugar en el Ateneo Obrero la primera de las verbenas que, como todos los años, se celebran en el patio-jardín de la Sociedad durante la estación estival. Resultó agradabilísima. A su presidente, D. Vicente Pedromín-

go, agradecemos el atento B. L. M. de invitación que nos ha dirigido.

Casino.—Esta Sociedad celebró Junta, general extraordinaria el domingo a las tres de la tarde, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Autorización para hacer un proyecto general de nuevo edificio en los mismos terrenos que la sociedad posee.
- 2.º Autorización para ejecutar las obras de un gran salón de fiestas que irá comprendido en el proyecto antes citado.
- 3.º Autorización para destinar un fondo a la administración de los recreos por cuenta de la sociedad.
- 4.º Autorización para emitir un nuevo empréstito cuya cuantía y tipo de interés serán fijados por la Junta general, y
- 5.º Que se faculte a la Junta directiva para admitir la categoría de socios forasteros como antes existieron o con la cuota trimestral que se fije.

Se aprobaron todos menos el último.

GANADEROS.—No olvidar que el mejor enajajo suizo en polvo para hacer riquísimo queso, lo vende la

Casa Agustín García Manzano Calle de Miguel Fluiters 2 (Mayor baja) y P. Mayor, 25 - Teléfono, 64.

Sociedad Linares Rivas.—Para la última decena del mes actual, se prepara por el cuadro artístico de la sociedad «Linares Rivas» una función extraordinaria.

Se pondrá en escena la preciosa comedia policiaca en tres actos de P. Anström, traducida por J. Ignacio de Alberti, *Jimmy Samson*.

En su desempeño tomarán parte renombradas artistas de Madrid, cuyo contrato se gestionará.

Crimen.—En Almonacid de Zorita se ha cometido un crimen, cuyo autor ha sido el niño de ocho años, Paquito Camorero, y la víctima otro niño de cinco años, Isidoro Molinero.

El niño Paquito, esgrimiendo una navaja, produjo a Isidoro infinidad de heridas y trató luego de rematar su hazaña apedreando a la criaturita.

El suceso ha producido penosísima impresión.

VENTA se vende una mesa de despacho en buen uso, así como también un lavabo pequeño, para más detalles en casa del Procurador de los Tribunales de esta Capital D. José Sanz y Sanz Jaudenes, 20.

Vacante.—Se halla vacante la plaza de Ingeniero municipal de Anguita, con el sueldo anual de cuatro mil pesetas.

Los solicitantes se presentarán en el plazo de treinta días, contados desde la inserción del presente anuncio en el *Boletín Oficial*, al alcalde de ese municipio.

Natalicio.—La distinguida señora del inteligente Secretario del Ayuntamiento y Juzgado Municipal de Valdenuño Fer-

VENTA
Se venden dos camas de hierro de matrimonio en la administración de este semanario, Jaudenes, 20.

ANTES DE ADQUIRIR sombreros de paja y gorras para verano, entérese V. de los precios, calidad y novedades que presenta **GRAN BAZAR PARISIEN** — Precios fijos verdad — Miguel Fluiters, 31-Guadalajara

PROPIETARIOS
No debéis pasar un momento, por seros muy útil, sin «El libro del Propietario de Fincas Rústicas y Urbanas», por D. Francisco Paez de la Cadena, Abogado y Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Badajoz.
Representante en Guadalajara para hacer los pedidos D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales. Jaudenes 20, tercero Guadalajara.

Antes de adquirir su **SOMBRERO DE PAJA** vea los modelos y precios baratísimos que presenta el **GRAN BAZAR**
Juan Fernández
Comestibles finos
GUADALAJARA Calle Mayor, 32 TELEFONO 126

MATERIALES DE CONSTRUCCION
Crispín Ortega
(Sucesor de Pacios)
Yesos blanco y toco, azulejo, baldosín, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.
5, González Hierro, 5
(Junto a la iglesia de San Gil)

Antes de adquirir su **SOMBRERO DE PAJA** vea los modelos y precios baratísimos que presenta el **GRAN BAZAR**

LA TIJERA DE ORO
Surtido enorme en novedades para niños
GRAN FABRICA DE JABONES
APOLINAR COBETA DOLADO
(Sucesor de la viuda de F. Benito)
— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS — EXPORTACION A PROVINCIAS
Consultad precios a esta casa que es la que más afina
TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

Tahona mecánica de Diges
Jaudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con *amasadora mecánica*
Venta de pan francés, cardeal, y del país.
También se fabrica en esta casa el tan suculento como higiénico

PAN DE VIENA
DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 42 y Amparo, 22.

La bondad de los **PRODUCTOS PECA-CURA** QUE VENDE EL **GRAN BAZAR PARISIEN** son conocidos por todo el mundo. (Vean anuncios en periódicos ilustrados)
Jabón 1'15, Crema 1'65, Polvos 1'85, Agua cutánea 4 50
Miguel Fluiters, 31 - Guadalajara

ANFORAS ESTILO TALAVERA MANUEL TABERNÉ

nández, D. Andrés Segoviano ha dado a luz un robusto niño, después de delicada y difícil operación que con gran maestría practicaron los reputados Doctores don José Ruiz del indicado pueblo y D. Federico Molina de El Casar de Talamana.

Reciben nuestra enhorabuena los padres del recién nacido, y los ilustrados médicos que con su pericia lograron salvar a madre e hijo.

Cabildo de Hacendados y Labradores

Hallándose vacante una plaza de guarda de campo por cesación del que la desempeñaba, este Cabildo proveerá la misma con el haber diario de dos pesetas en vista de las instancias que se presenten, las cuales serán admitidas hasta el día 15 del corriente mes.

Sección religiosa

El Santo Evangelio de la dominica undécima de Pentecostés es de San Lucas capítulo xv versos del 1 al 10. «Y se acercaban a él los publicanos y pecadores, para oírle. Y los Fariseos y los Escritas murmuraban diciendo: Este recibe pecadores y come con ellos. Y les propuso esta parábola, diciendo: ¿Quién de vosotros es el hombre que tiene cien ovejas, y si pierda una de ellas, no deja las noventa y nueve en el desierto, y va a buscar la que se había perdido, hasta que la halle? Y cuando la halle la pone sobre sus hombros gozoso; y viniendo a su casa, llama a sus amigos y vecinos, diciéndoles: Dame el parabien, porque he hallado mi oveja, que se había perdido. Os digo que así habrá mas gozo en el cielo sobre un pecador que hiciera penitencia, que sobre noventa y nueve justos, que no han menester penitencia. ¿O qué mujer que tiene diez dracmas, si pierde un dragma, no enciende el candil, y barre

la casa, y la busca con cuidado hasta hallarla? y despues de haberla hallado, junta a las amigas y vecinas y dice: Dadme el parabien, porque he hallado la dragma, que había perdido. Así os digo, que habrá gozo delante de los Apóstoles de Dios, por un pecador que hace penitencia».

La poca fé, consecuencia inequívoca del poco aprecio que hacemos de todas aquellas cosas que al alma añaden, y de la mucha, demasiada estima en que tenemos todo cuanto al cuerpo afecta, son causa, para que el hombre, viéndose libre de durado freno que la fé impone, sea capaz de cometer las más inicuas torpezas y de ejecutar los más repugnantes crímenes. Esta es la oveja extraviada. Si, se ha extraviado del jardín de la gracia, del redil del amor, y de la mucha, demasiada estima de su estado, quiere 17 cuantas veces regresar al rebaño de donde partió, pero como se fatiga, desconfía de sus propias fuerzas, pide auxilio, pero con timidez y perezosa e indecisa, lejos de abanzar,

retrocede. Por eso va Dios tras ella, llama a la conciencia, toca al corazón y no perdona medio sacrificio alguno, para que el hombre perdido por la culpa, emprenda el camino que le ha de conducir a la eterna felicidad. No desoigamos estos llamamientos; prestemos atento oído a esas sonoras vibraciones que despiden las armoniosas cuerdas de nuestros mas tiernos y delicados afectos: Abandonemos pronta y rápidamente el lugar de la culpa y emprendamos con brio y ánimo resuelto el camino que conduce a la ciudad de la gracia. Dejemos obrar al corazón que siempre ama lo bueno, lo justo, lo bello, lo tierno, la dicha y la gloria y nuestro gozo será completo y la alegría del cielo inenarrable. Cristo lo dice; a la conversión de un pecador habrá gozo delante de los Apóstoles de Dios».

Cultos para la próxima semana Parroquia de San Nicolás. El solemne novenario dedicado al Sagrado Corazón de Jesús empezará el día 15. Todas las mañanas a las ocho se celebrará

Misa de Comunión y por las tardes a las 5 y media se expone S. D. M., se rezará la Estación y Rosario; acto seguido el sermón a cargo del ilustrado orador dominico, M. R. P. Albino Menéndez Raigada; despues la Novena y Reserva.

Parroquia de Santa Maria.—El día 13 solemne función a las nueve y media en honor de San Antonio de Padua, predicando el Sr. Cura párroco.

Parroquia de Santiago.—Tambien en esta parroquia se consagrará el mismo día a la misma hora función religiosa a San Antonio, predicando en la fiesta el Sr. Cura párroco y por la tarde procesión.

RR. PP. Paulas.—El día 13 será la Minerva de esta Iglesia. A las nueve misa solemne y sermón y por la tarde a las cinco procesión por el claustro del colegio al que podrán pasar todas cuantas personas deseen acompañar a Jesús Sacramento.

T. M. Imp. de H. de Pablo; San Gil, 6

SECCION DE ANUNCIOS

LA EQUITATIVA Castells Calle de Miguel Fluiters, 9 y 11 GUADALAJARA Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que componen el ramo de camisería.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 53 años de existencia Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS Seguros de valores — Seguros contra accidentes

FERRETERIA DE LA Viuda de Esteban Rufiños Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico Lámparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y «A/S» Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera, Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17 Capital social: 1.000.000 de pesetas suscripto, 500.000 pesetas desembolsado. Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908 SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro. SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío. Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

DENTISTAS E. Torrente de Alcaide y Ramón Alcaide y Torrente ODONTÓLOGO Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral. Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufiño Merino Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo. (Antes Mayor baja) Magnífico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, vestuario y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio al cliente. Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almorzo de 3 pesetas en adelante.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños SAN BERNARDINO Paraguas SAN BERNARDINO Pielés SAN BERNARDINO Abrigos para niños SAN BERNARDINO Adornos. SAN BERNARDINO Guantes. SAN BERNARDINO Lana para confecciones. SAN BERNARDINO Perfumería. SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo SAN BERNARDINO 1.000 artículos más. Calle Mayor 10 GUADALAJARA Teléfono núm. 2

EL AMPARO FÚNEBRE Agencia funeraria de Jesús de Lucas Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y ca mas imperiales. También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías. ¡NO OLVIDAD ESTA CASA! SANTA CLARA 1, TIENDA (JUNTO AL BAR DEL HOTEL ESPAÑOL) Sucursal en Cogolludo: Calle del Palacio

LA VILLA DE MADRID TRAJIDOS Y NOVEDADES Calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 8 GUADALAJARA TRAJIDOS, NOVEDADES, CORSÉS, PANAS, GÉNEROS BLANCOS CONFECCIONES EQUIPOS PARA ROTAS Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

EMILIO LAINEZ Repartidor de este periódico Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones. Precios económicos. Calle del Museo, jabonería, Guadalajara. SE VENDE un landó de dos capotas con guarniciones nuevas para un tronco de caballo. Para tratar dirigirse a D. José Sanz López, Jándenes 20 pral., Guadalajara.

LA PRECISION MERCANTIL Información comercial SEGUROS GESTIÓN DE CRÉDITOS Despacho de exhortos y certificados sobre Barcelona y provincias. Revisión de tarifas y reclamaciones ferroviarias. Registro de patentes, marcas de fábrica, etc., etc. BARCELONA—Balmes, 62 Teléfono, 4.294 SALINAS Se venden las de Valsalobre provincia de Cuenca. Su producción anual puede ser de cinco mil quintales. Para tratar dirigirse a sus dueños. En Guadalajara a D. José Sanz López, Jándenes 20, pral. En Madrid a D. Angel Navarro Sanz, Cádiz 9, 3.º Idqda.

Aguardientes con Guía Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Venta al por mayor de vinos manchegos TELEFONO, 1311 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

ALMACENES DEL RINCON GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO Plaza Mayor, 21 al 24 — GUADALAJARA — Esta casa anuncia a su numerosa clientela, que ha recibido las últimas novedades para las temporadas de primavera y verano. Inmenso surtido en creaciones, voales, pelería y pañería para caballero. DEPOSITO DE CORSÉS Y GÉNEROS DE PUNTO Casa especial en lanas de vellón para colchones

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola (Sucesor de Sardina) Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero. CORTE ELEGANTE ESMERADA CONFECCION Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara Teléfono núm. 51

EL ANTIGUO ORDINARIO Juan Centenera Hombrados Pone en conocimiento de su clientela que continúa haciendo toda clase de encargos Respondiendo de los mismos para Madrid y Viceversa y Estaciones Intermedias. En Madrid: Alcalá 6, portería. En Guadalajara: Plaza de S. Juan de Dios 7, bajo.

Palacio Hotel de Ventas 40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA) 34, ATOCHA, 34 MADRID ENTRADA LIBRE Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas, comedores, gabinetes, y salas. Gran surtido en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linoleum, cajas de candelas, estufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e ininidad de otros artículos preciosos en las casas. DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público PALACIO U HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESITINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.